戴村"映山红"惊艳了研修班老外

■记者 童宇倩

说起戴村映山红,放在前几年,人们的印象是云石群山上,摇曳生姿的"红娘子";现如今,再提起"映山红",人们便把目光投向大石盖村,望向青翠田埂间那座挂着"映山红"标志的小平房,称赞它是"数字治理,村民共建"的振兴壮举。

昨日,发展中国家数字文化创意产业 发展研修班走进萧山戴村,参观学习戴村 "映山红"乡村治理、产业发展等工作。来 自莫桑比克、乌拉圭、斯里兰卡等国的28 位外国友人,实地感受萧山新农村建设带 来的巨变,不断解锁乡村"数智"密码。

行走在乡间小路,干净的街道、整齐的农田、美丽的别墅,无不令来自莱索托的Mpele Hlabi 印象深刻,"我还是第一次深入到萧山新农村,本以为只能看到农田,没想到这里的农村既有大片农田,又有栋栋别墅,打开了我的新世界。"

在"映山红"未来乡村研究中心,大家参观了当地数字化的发展史和成就。"工分宝"是戴村特有的乡村数字治理平台,以实名制方式为每一户人家制定了独一无二的"村民码",并依托微信小程序,记录村民为村庄建设作出的贡献,最终造福

村民回馈乡村。"映季"是一款全过程可追 溯的交易平台,用于探索如何加强产业链 后端的农村生鲜电商销售。

"现在的乡村应用了很多新技术,很大程度上提升了农业生产效率。"乌拉圭国家工业产权局工作人员 Silvana Rodriguez,对萧山乡村数字化治理手段赞不绝口,"通过数字化手段,可以动员村民参与乡村治理,建立村民信用体系;农户不仅可以生产农产品,还可以通过电商服务销售他们的优质产品,这对我们来说很有借鉴意义。"

从"映山红"未来乡村研究中心离开,

步行至映山红茶社的途中,大家沿路参观映山红蔬菜基地。这片基地,原先是房前屋后荒芜杂乱的废地,如今已经被改造成了大片整齐有序的菜地,每块田都被相应的农户认领。"改造产生的垃圾是如何清理的?""村民自种的黄瓜年产量有多少?""农户种植农产品的化肥比例和有机肥比例是怎样的?"现场,外国友人们抛出连环问题,"映山红计划"发起人、映山红农业科技董事长孙国柱耐心为他们一一解答。

此外,在此次乡村行过程中,外国友 人还了解了篾编工艺、传统服饰技艺、箍 桶技艺等多项萧山非遗,品尝了红茶、草 莓等美食

"虽然我在中国生活生活了10年,但还是第一次深入到萧山新农村,感受这里的建设发展,看到了美丽乡村建设所取得的成效。"来自罗马尼亚的Boris

Cremene告诉记者,如果要用一个词来形容他对萧山农村的感受,那便是"Wonderful"。"10年间,中国农村的发展速度快到令我无法想象,这里的乡村美好得就像一个天堂。"



扫一扫二维码 查看更多内容



群众点题 纪委监督

区纪委监委积极推行"群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价"机制。图为区纪委监委派驻第三纪检监察组在城厢街道残疾人家庭实地走访、座谈交流,对全区残疾人"两项补贴"审核发放情况项目开展下沉监督。 通讯员 萧纪

进企问需 人大"温度"助推企业发展"加速度"

本报讯(首席记者周珂)"不到24小时,区人大常委会城建环保工委就来到健培科技,详细听取我们的具体诉求,并当场提出解决方案,我们真是来对地方了!"健培科技副总裁徐招海对萧山人大的行动力竖起大拇指。

健培科技在检测设备小型化、AI诊断精准化、远程诊疗智慧化方面全国领先。其想在萧打造的"未来乡村智慧诊室"基于AI算法和大数据,初筛诊断简单高效,无需专业医疗人员,可提高乡村卫生室水平。

3月15日,区人大常委会城建环保工委走进开发区代表联络站(信息港), 听取人大代表和企业代表的发展诉求以及相关意见建议。"不少客户来企业调研时,都想看场景的落地化成效。我们希望,该场景能在萧山未来乡村建设场景中予以试点应用,以便企业宣传推广。" 徐招海说。

3月16日,在城区片"助企送服务冲刺开门红"活动结束后,区人大常委会城建环保工委相关负责人便带队前往健培科技调研,"作为萧山引进的科技型头部企业,我们要让健培科技在萧山'生根发芽'。而且,萧山的未来乡村建设省市领先,打造未来乡村的'智慧医疗'应用场景,萧山正是很好的试验田。"区人大常委会城建环保工委副主任、区未来乡村专班负责人朱肃威当即与区农业农村局联系,暂定了试点单位。

一周后,区人大常委会城建环保工委就带领健培科技相关负责人前往浦阳镇桃北新村卫生院,实地察看。为什么选择此地作为健培科技的在萧窗口?朱肃威有着自己的考量,"桃北新村是全国首个农村康居住宅示范工程,对面的融创森与海小区在开发建设时就将智能化、创新化

融入血脉,两者共治共享可打造一个未来 乡村生活共富共同体的标杆,正好也需要 一个体现未来概念的智慧医疗场景。"

在此基础上,将健培科技的智慧医疗场景植入桃北新村卫生院,不仅可以让企业在萧山有一个很好的展示平台,也能让未来乡村真正"见未来"。健培科技对该点位非常满意,"这是一片建设未来乡村的沃土,与我们赋能未来乡村及共同富裕医疗示范点的初心不谋而合。"

据了解,该智慧诊室将放在桃北新村卫生院的门厅处,让居民进门就能感受科技的力量,目前已在装修的方案设计阶段。届时,快速阅片,自动生成诊断报告,老百姓在家门口就能享受到快捷、智能、高效的医疗服务。

人大代表作表率 助力发展显担当

爱萧山·爱亚运

无障碍环境提升改造有新进展

本报讯(记者 俞海波 通讯员 萧 综执)完善的无障碍环境是保障特殊 群体平等、自主参与社会活动的必要 条件,也是杭州亚运会顺利召开的重要保证。作为亚运会重要比赛场馆之一的萧山区体育中心,是无障碍环境提升改造的重点。

去年以来,萧山区体育中心在提 升改造过程中,不断完善无障碍设施, 全力打造安全、规范、通畅、舒适的无 障碍环境。

截至目前,萧山区体育中心无障碍环境提升改造工作已全面完成。场馆内共设置无障碍车位12个、无障碍卫生间20个、无障碍轮椅席位24个,同时还增设了无障碍升降平台、低位服务台以及带有中英文盲文的无障碍电梯等设施。

除了萧山区体育中心,区综合行政执法局还牵头对辖区内杭州暗香瑞莱克斯大酒店、杭州奥城凯豪大酒店等13家涉亚酒店进行了无障碍环境

提升改造。截至目前,已有10家涉亚酒店成功完成提升改造。

我区在无障碍环境的提升改造中, 始终坚持高标准、严要求。场馆改造提 升的细节,透露出人性化和对特殊群体 的关爱,体现了一座城市的温度。

除了比赛场馆改造之外,无障碍环境提升改造已在我区全面展开。2023年,萧山区将无障碍环境提升改造列为民生实事之一,计划提升改造公共历历无障碍设施20处。

围绕项目任务目标,区综合行政 执法局牵头,紧贴特殊群体就医、求 学、办事、休闲需求,超额选取了包括 社区卫生服务中心、学校、党群服务中 心等在内的25个点位作为提升点,最 大范围扩展民生实事项目的辐射、服 条范围

截至目前,25个点位已全部进场施工。其中,由区综合行政执法局负责 具体实施的江南之星公园及公厕、青年路公厕等5个点位已初步完成施工。

北干街道开启文明迎亚运六大专项行动

本报讯 (记者 朱林飞 通讯员 马丹洁) 近日,北干街道全民迎亚运群 众性主题活动暨全域文明大提升活动 正式启动,全面掀起全民迎亚运、盼亚运的热潮。

现场发布北干街道文明迎亚运六 大专项行动,即美丽家园共建行动、文 明有礼提升行动、亚运宣传浸润行动、 文化惠民提质行动、志愿服务普及行 动、全民学英语行动。

接下去,街道将组织开展"我的家园我清洁"专项行动,以安置房小区为重点,开展楼道堆积物、地下空间专项整治。发挥党员志愿者、红领巾楼道长等群体的作用,广泛发动居民参与"美丽楼道""美丽阳台"等空间美化提升行动,以最美家园迎接亚运盛会。

文明有礼提升行动中,深耕"北干有礼"文明实践品牌,以"人大代表助力文明提升""我为亚运代言"典型引领等活动为载体,开展"文明礼仪""文明出行""文明餐桌""文明上网""文明观赛"等宣传实践活动,以文明有礼形

象喜迎亚运盛会。

在亚运宣传浸润行动中,通过设置亚运宣传"主题墙绘""主题道路" "主题角",强化亚运氛围营造。

文化惠民提质行动则以北干山、北海塘、官河等文化地标为精神内核,开展城市文化体验活动。举办"百团百场",邻里文化节,亚运原创歌曲进社区等系列活动,进一步丰富群众精神文化生活。持续开展爱阅城、城市街头3V3篮球赛等品牌活动,营造全民迎亚运、盼亚运的图景。

在志愿服务普及行动中,以新时代文明实践站(所)、亚运文明驿站为圆心,深化"15分钟文明实践圈"。组织开展"随手做志愿 共创典范城"志愿服务主题活动,进一步激发人人争当志愿者的热情。

全民学英语行动则针对党员干部、普通市民、志愿者等不同群体,通过集中培训、云端课堂、趣味活动等线上线下形式,营造全民学英语的浓厚

余长青:老骥伏枥"退而不休" 志愿服务发光发热

■文/孔亮燕

一位头发花白的老者,身穿志愿者的红马甲,驻守医院大厅的服务岗,为来来往往的患者提供导医导诊志愿服务……在萧山区第一人民医院的候诊大厅,经常可以看到这样一道特殊的"风景"。

这位老者是萧山区第一人民医院的 退休医生余长青,今年75岁,也是一位有 着51年党龄的老党员。2009年从医院 的内科副主任医师岗位退休后,他便加 人了志愿者的队伍,开始义务参加各类 志愿服务和义诊活动,到如今,已经坚持 了14年。

在志愿服务中发挥光与热

"我是当兵出身,受到学雷锋号召的影响,从小就有助人为乐的心愿,一份初心、一份坚守,这个心愿我一直坚持到了现在。退休以后,时间多了,还能在医院和社会上做点事情,我感到很高兴。"为了发挥余热,退休后的余长青主动请缨到萧山区第一人民医院参加咨询引导志愿者服务。对于这份没有任何报酬的志愿者工作,他始终带着热情和干劲。每逢志愿者服务的日子,他总会比约定的时间早半小时到岗,多年来风雨无阻,从不间断。"一些从农村赶来看病的老百



余长青参加医疗志愿队活动,为群众提供健康指导服务

姓,总会很早就到医院,所以我想着也早 点到岗,如果他们有什么需要,我也能及 时地提供帮助。"

余长青说,2016年萧山区第一人民 医院刚投入使用智慧服务机时,医院在 退休职工中招募参与门诊智慧医疗志愿 服务的志愿者,他第一个就报名了。为 了协助患者和家属更好地使用智慧服务 机,余长青总是早早地守候在机器旁,手 把手地教老人使用自助挂号、自助缴费、 打印报告单等。尽管自己的年纪也不轻 了,但他总是冲在志愿服务的第一线,日 复一日,年复一年,任劳任怨,不计回报,

也乐此不疲。 退休之后"闲不住"的余长青,总是 "想方设法"地为自己找点"事情"做。一 次路过城厢街道党群服务中心,他看到一则招募志愿者的公告,便主动报名参加。从此,每周一次前往党群服务中心的志愿服务,他从未缺席过。与此同时,他还参加区委老干部局组织的晚晴志愿服务和杭州盈羊红公益服务。疫情期间,他还主动投入到社区的防疫防控工作中,协助测温、看码、执勤站岗等。加入志愿者队伍以来,余长青累计参与志愿服务活动已超过800小时,先后荣获"优秀志愿者""最美志愿者"等荣誉称号。

在义务讲座中普及健康知识

作为一名退休医生,余长青觉得普及健康知识也极为重要。这些年来,他多次前往萧山老年大学、萧山老年大学临浦分校以及各个村社开展健康科普,为老年朋友带去健康知识讲座,介绍保健知识,普及医疗卫生、防病治病、自我保健等内容,用最通俗的话语、最生动的例子,把健康知识带给大家。

"学员们都非常喜欢听我的课,我总是给他们打比方,好的身体就像建房子,'地基'一定要打好。那怎么打好'地基'?就是要掌握正确的健康知识,比如如何预防各类疾病,怎样健康饮食,只有了解了方方面面的知识,防范疾病的能力才会更强。"这些年来,余长青义务普及健康知识的讲座遍及了萧山多个镇街

村社。在他看来,利用自己的专业知识 和临床经验发挥余热,服务大众,这都是 应该做的事情。

尽管年岁渐长、脚步渐缓,但余长青献余热的热情却丝毫未减。这些年来,他还一如既往地积极参与社区义诊、下乡义诊,为社会作贡献。"上个月我刚刚参加了萧山区兵之初公益服务中心成立仪式上的医疗志愿队活动,我们为退役军人提供治疗建议和健康指导,讲解日常保健知识。能发挥我们的一技之长,为群众排忧解难,我感到很高兴。"

在爱心捐助中圆梦贫困学子

作为一位有着51年党龄的老党员, 热心公益事业早已在余长青的心中"扎根"。这些年来,他先后资助了区内多名贫困家庭学生,也曾向远在汶川地震中受灾的两位学生进行长达三年的捐资助学。如今,余长青资助的学生已达10余位,帮助不少贫困学子实现了大学梦。与此同时,无论是汶川大地震、青海玉树 地震,还是武汉疫情等,余长青也都会向灾区捐款,尽自己的一份心意。

2018年,余长青从《萧山日报》上了解到要在萧山烈士陵园内建造一片"英雄林",希望市民群众积极参与。他二话不说马上进行了捐资,并认栽了三棵树,如今,这些树木已经长得郁郁葱葱。

当谈到做这些公益事业的初衷时, 余长青满是感慨:"作为一名老党员,年 轻时是党培养了我,如今退休在家,生活 上也有了一些积蓄,我总是希望尽自己 的一点绵薄之力。"

余长青还说,为有需要的人提供帮助,多做有意义的事,对自己来说便是最大的快乐。"我觉得'助人为乐'这个词真的很有道理,因为帮助别人我确实感到了快乐。"谈起接下来的计划,余长青表示,他会一如既往地参与志愿及公益活动,更好地发挥老党员、老干部的"余热",更好地体现自己价值。"只要身体条件允许,我想要争取做志愿者到80岁。"

